

# 商住两用楼无证改造遭居民反对

已被勒令停工，施工方将申请安全鉴定排除隐患



文/图 羊城晚报记者 徐振天  
实习生 李洁琳



位于广州市北京路与沿江中路交汇处的天字广场始建于1996年，为商住两用楼宇。近日，该楼居民向羊城晚报记者反映，1-4层商业裙楼未取得施工许可就动工破拆装修，楼内原有的1-4层旋转楼梯正被拆除，他们担心装修影响到房屋的结构安全。

目前，相关部门已勒令现场停止施工。为排除隐患，涉事工程负责人表示，将在原有房屋安全鉴定公司进行鉴定工作的基础上，邀请楼宇原设计单位对1-4层进行房屋安全鉴定并及时公告。

## 广佛龙船以赛相会

## 芙蓉西浦“飞龙”再现

文/羊城晚报记者 马思泳 图/羊城晚报记者 陈秋明

6月6日在广佛交界的花地河，佛山2024年大沥镇东秀聚龙村龙舟赛（“聚龙景”）开锣，广佛两地多条村应邀参加比赛，其中就有来自广州荔湾区的海北芙蓉西浦龙船队。

芙蓉西浦龙船队可不简单，从1987年至今，这支龙船队便多次获得“聚龙景”“沙溪景”等赛事的前三佳绩。1994年起，芙蓉西浦龙船队代表区参加广州国际龙舟邀请赛，此后，广州国际龙舟邀请赛多次出现这支“飞龙”强队。

“96年广州龙舟国际邀请赛传统龙舟第六名”“98年广州龙舟国际邀请赛传统龙舟第五名”……数座奖杯被整齐摆放在芙蓉西浦联谊会的展示柜。今年75岁的芙蓉西浦联谊会会长杜五根说：“每年外出参加龙船景，龙船队必定会捧着奖杯、奖旗等奖品回来。”

6月13时，“聚龙景”哨声吹响，芙蓉西浦龙船队在初赛第一组亮相，超越对手数十米，强



比赛现场热闹非凡

# 用西方导弹打俄本土？ 普京警告“不对称回应”

据新华社电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京6月5日警告，假如西方国家向乌克兰提供远程精确制导武器用于攻击俄罗斯本土目标，俄方可能采取“不对称回应”，向一些境外地区提供武器以打击那些西方国家目标。

## 有来有往

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格最近多次呼吁允许乌克兰使用西方援助武器打击俄罗斯领土。普京6月5日在第27届圣彼得堡国际经济论坛开幕前回答媒体相关提问时说，西方如允许乌方使用更具威力的武器袭击俄罗斯，将是一种“严重升级”行为，将使西方陷入与俄罗斯的战争。

普京说，俄罗斯会改进防空

体系，击落来袭的西方援乌导弹。如果有西方国家考虑向乌克兰提供武器用于“打击我们的领土并给我们造成难题”，“那我们为什么没有权利向世界上一些地区供应同类型武器”，让这些地区有能力打击那些西方国家的敏感设施。

“这种回应可以是对称的。我们会考虑。”他没有解释“世界上一些地区”具体指哪些国家。

普京5月28日警告，一些西方国家提议允许乌克兰使用外国援助武器打击俄罗斯境内目标是在“玩火”，会引发“严重后果”。

美国总统约瑟夫·拜登有条件同意乌克兰用美国援助武器打击俄罗斯境内目标。一些欧洲国家最近也改变立场，同意向乌

方提供更大射程武器。乌克兰方面消息称，乌克兰军队本月2日首次使用西方援助武器打击俄罗斯境内目标。

## 施压德国

德新社报道，普京5日专门警告德国不要向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹用于打击俄罗斯境内目标，否则“将彻底摧毁俄德关系”。

“金牛座”导弹射程500公里。是否向乌方供应这种导弹，在德国国内引发大量争论。

德国总理奥拉夫·朔尔茨迄今没有批准，担心那会把德国直接拖入俄乌冲突。

普京还批评德国向乌克兰援助“豹”式主战坦克。由于第二次世界大战期间德国入侵苏

联，第一批德援坦克“出现在乌克兰土地上时，对俄罗斯人造成一种道德上的冲击”。

德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯5日说，德国政府只允许乌方使用德援武器反击乌克兰哈尔科夫州附近俄方阵地的攻击，眼下不打算向乌克兰派兵。

拜登政府还未允许乌军使用射程300公里以上的陆军战术导弹系统等武器打击俄境内目标，已批准乌军使用射程约70公里的制导多管火箭系统、高机动性火箭炮系统（海马斯）和普通火炮打击毗邻哈尔科夫州的俄领土。

## 无稽之谈

被问及俄方阵亡人数时，普京说，按照规定，他不能披露具

体数字，但俄乌双方战死人数之比为1:5。他还说，乌方手上只有1348名俄军俘虏，俄方有6365名乌军俘虏。

普京重申，俄罗斯只会在自卫情况下使用核武器，但西方不应认为俄罗斯不会用核武器。“如果有人的行为威胁到我们的主权和领土完整，我们会考虑动用一切可用手段。”

谈及西方猜测俄罗斯可能袭击北约成员国的说法，普京斥之为“无稽之谈”。“有人编造说俄罗斯想要攻击北约。难道你们是彻底疯了吗？就像这张桌子一样愚蠢。是谁编造的？真是胡扯！”

普京说，没必要从俄罗斯身上寻觅一些“帝国野心”。“你们不要把俄罗斯当作敌人，那样只会伤害你们自己。”

## 北约秘书长：没有向乌克兰派兵计划

在同场记者会上说，芬兰也没有向乌克兰派兵的计划。

按照斯托尔滕贝格的说法，北约方面关注的是建立对乌克兰更强大的支持框架，以及寻求达成对乌克兰的“长期财政承诺”。他说，过去数月，对乌克兰

的军事支持出现一些“缺口”和“延误”，北约需要确保这些情况“不再发生”。

这是斯托尔滕贝格在芬兰加入北约后首次访问芬兰。乌克兰危机全面升级后，芬兰、瑞典这两个长期奉行军事中立原

则的北欧国家申请加入北约，并分别于2023年4月和今年3月正式入约。

当记者问及俄罗斯攻击北约成员国的可能性时，斯托尔滕贝格说，北约方面“没有看到对任何北约盟友迫在眉睫的军事

威胁”，“认为下一场战争开始倒计时的想法是错误的”。

前一天，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京谈及西方猜测俄可能攻击北约成员国的说法时说，这纯属“无稽之谈”。

郑昊宁（新华社特稿）

明日5时40分  
广州将迎来全年最早日出

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员李建基报道：根据广州市五羊象馆预计，即将到来的6月8日，将是今年广州日出时间最早的一天。不管当天广州天气情况如何，早起的市民均能感受到“最早日出”带来的提前亮的感觉。

据悉，预计6月8日5时40分，广州将体验到2024年最早的日出时刻。如果当天晴朗，早起的市民有可能看到太阳升起以及日出带来的朝霞。但按照广州市气象台6月6日预计，6月8日广州多云到阴天有中雷雨局部暴雨。五羊象馆相关专家表示，即使6月8日无法目睹到日出，市民也能从相比平日更早天亮，感受到全年最早日出的一天到来。

## 流溪河里龙舟竞渡 华侨感受家乡变迁



传统龙舟自由竞渡 羊城晚报记者 梁喻 摄

羊城晚报讯 记者符畅、冷霜、卢佳倩报道：6月6日，广州白云区人和镇流溪河蚌湖村河段热闹非凡，以“龙腾流溪 龙情入和”为主题的龙舟文化活动正在举行，吸引众多市民游客前来观看。

当日上午，伴随锣鼓声、鞭炮声，人和镇各村龙舟前往流溪河蚌湖村河段附近，举行一场别开生面的“游龙迎亲”。

据了解，鸦岗、蚌湖相隔十几公里，两地非亲非故，却因龙舟结缘而情深意长。每年，鸦岗乡亲去蚌湖“走亲戚”扒龙船；每三年，蚌湖乡亲则来鸦岗龙船会景，这一传统已延续了300多年，留下一段“双龙出海四龙归”的佳话，也体现了两地村民友爱互助、同舟共济的龙舟精神。

“嗨，我们又见面啦！”蚌湖镇湖村女子龙舟队和鸦岗村女子龙舟队的队员们水上会面后，激动地打起了招呼，一边扒龙舟，一边唱起歌。

除了游龙迎亲，吃龙船饭也是当天的重头戏，蚌湖保安和华侨会所设宴招待了前来参加活动的嘉宾和乡亲。大家欢聚一堂、其乐融融，从美食中感受传统文化的魅力。

当日下午，传统龙舟自由竞渡正式开始。22条龙舟在鼓声雷动中奋勇争先，两岸观众纷纷呐喊助威，现场气氛热烈非凡。

“龙舟文化是人和镇的特色文化，此次有多支队伍参加自由竞渡，同时也邀请了海外侨胞参加。我们希望通过发扬龙舟文化，凝聚大家的力量，共同将人和镇建设好、发展好。”人和镇党委副书记黎秀峰说。

出生在人和镇南方村的苏锐辉，10岁时随父辈出国发展，如今担任圭亚那中华会馆会长。今年端午，他特意回到家乡参与龙舟活动。“到流溪河边看扒龙船是我小时候端午节的必备节目，龙舟承载着蚌湖与鸦岗的深厚情谊，也承载着我和众多华人和华侨的浓浓乡情。”他表示，此次回乡，他也感受到白云区发展的日新月异，“今后，我将继续团结带领更多侨胞发扬中华优秀文化，投身‘百千万工程’，支持家乡建设。”

## 国际 A5

### 欧洲央行宣布降息25个基点

新华社电 欧洲中央银行6日在德国法兰克福欧洲央行总部召开货币政策会议，决定将欧元区三大关键利率均下调25个基点。这是欧洲央行自去年10月停止加息以来首次降息。

欧洲央行当天发表新闻公报说，欧元区主要再融资利率、边际借贷利率和存款机制利率将分别下调至4.25%、4.5%和3.75%，该利率水平将于本月12日起生效。

公报说，根据对通胀前景、潜在通胀动态和货币政策传导力度的最新评估，在维持利率稳定9个月之后，现在适度放宽货币政策限制是合适的。自2023年9月欧洲央行理事会会议以来，欧元区通胀率已下降超过2.5个百分点，通胀预期明显改善。

公报说，由于工资水平提高，物价上涨压力仍然很大，欧元区通胀很可能直到2025年回升至1.6%。

欧洲央行还表示，今年下半年，将减持紧急抗疫购债计划（PEPP）持有的债券，减持幅度为平均每月75亿欧元。

自2022年7月开启加息进程以来，欧洲央行连续10次加息，累计加息450个基点。自2023年10月以来，一直维持利率不变。

西班牙加入南非的行列  
起诉以色列犯下“种族灭绝罪”

新华社电 西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯6日在马德里举行的新闻发布会上宣布，西班牙加入南非的行列，与其共同向联合国国际法院起诉以色列在加沙地带犯下“种族灭绝罪”。

阿尔瓦雷斯是在西班牙宣布正式承认巴勒斯坦国一周后作出上述表示的。他说，西班牙“非常担心”以色列继续在加沙地带采取军事行动造成的外溢影响蔓延至整个地区，西班牙做出上述决定的目的“在于结束战争”并最终

推进“两国方案”的实施。西班牙第二副首相约兰达·迪亚斯当天对政府作出上述决定表示欢迎。她指出，以色列在加沙地带的军事行动涉嫌违反联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》，西班牙站在了“正确的一边”，该决定有助于制止种族大屠杀的继续。

2023年12月，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。此后，包括智利在内的多个国家宣布加入起诉以色列的行列。